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1އެނކެްސް   މިނިސްޓރްީ އފޮް ފިނޭންސް އނެޑްް ޓރްޜެރަީ 1 
                                                    ފިސކްަލް އފެެއަރޒް ޑިވޜިަން

 : 1 އެނެކްސް

ގނެްދާ ގޮތް ނުވަތަ ބަޖޓެް ޕްރޮސސެް ހަރުދަނާކުރުމަކީ ދައލުަތގުެ ކލުަވާލުމުގެ މަސައްކަތް ކރުިއަށްދައލުަތުގެ ބަޖޓެު އެ
ފުއްދނުްތެރިކަން އތިުރުކޮށް، ބަޖެޓުން ހާސިލުކުރެވޭ މިންވަރު އތިުރުކުރުމަށް ކނޮްމެހނެްވެސް މުހނިްމު ކަމެކެވެ. މިގތޮުން، 

ގިނަ ދިރާސާތއަް  ވަނީ ގތޮުންގެނންަން ޖެހޭ ބަދލަުތަކާ ގުޅޭ ރސޮސެއްށަްޖާތައް ހާސިލުކުރުމަށް ބަޖޓެް ޕްބަޖޓެުން ބޭނުންވާ ނަތީ
ވެ. މިގތޮުން ފާހަގަކުރެވޭ ދަނީ ކުރެވމެުންނެ  އަދި ޕބަްލިކް ފައނިޭންސް ރިފޯމްގެ ތެރެއިން ގިނަ މަސައްކތަްތަކެއްއެވެ. ކުރެވިފަ

 އެންމެ މހުިންމު އެއް މަސައްކަތަކީ ބަޖެޓު ޕްރޮސެސް އޓޮޮމޭޓްކރުމުުގެ މަސައްކަތެވެ. 

ހިންމު އެއަށްވުރެ ހަރދުަނާ އުސޫލަކަށް ބަދަލުކުރުމަކީ މުބަޖޓެު ޕްރޮސެސް އޓޮޮމޓޭް ކުރާއިރު، މިހާރު އަމަލުކުރަމނުްދާ އުސޫލު 
ބަޖޓެް ޕްރޮސެސް ހަރދުަނާ ކުރުމަށް ކުރވެުނު މަސައްކތަްތަކުގެ އަލީގައި މިހާރު އެކުލަވލާެވިފައިވާ އއަު ކަމެކެވެ. މިގތޮުން 

ވާ ބަޖޓެް މެނުއަލްއާ އެއްގތޮަށް، ބަޖޓެް ޕްރޮސެސްއަކީ ޕބަްލިކް ފައނިޭންސް ރިފޯމް މަޝްރޫޢުގެ ދށަުން ތައްޔާރުކުރެވިފައި
 ރައީސލުްޖުމްހޫރިއްޔާގެ އޮފހީުން ރުހުން ދީފައިވާ ޕްރޮސެސްއެކެވެ.

 

 

ނަތީޖާތައް ހާސިލުކުރުމށަް އައު ބަޖޓެް ޕްރޮސެސް އެކުލަވލާެވިފައވިަނީ ސަރުކާރުން ހާސިލްކުރަން ބޭނނުްވާ 
ކނޮްމެ އަހަރއެގްެ އައު ބަޖޓެް ޕްރސޮސެްގައި އނެްމެ ފުރަތަމަ ކުރަން ރާވާފައވިާ ކަމަކީ މަގފުަހިކުރވެޭނެ ގތޮަށެވެ. މިގޮތުން 

ނޑައަޅުއަހަރެއްގެ ބަޖޓެްގެ ޕޮ ބަޖޓެް ތައްޔާރު ކުރަން ފެށުމުގެ ކުރިން އެ ބަޖޓެް ޕޮލސިީ ވެ. މެލިސީ ސަރުކާރުން ކަ
މިނިސޓްރްީ މިންވަރު ދނެެގތަުމަށް މެކްރޯ ފިސްކަލް ފްރޭމްވާރކެއް  ދައލުަތުގެ މާލީ ކެރިފޯރނުްތެރިކަން ހުރިނޑައެޅުމށަްޓަކައި ކަ

އެކލުަވާލނަްވާނެއެވެ. މެކްރޯ ފިސްކަލް ފްރޭމްވާރކް އެކުލަވލާަނވްާނީ ސެކޓްޯރަލް ބަޖޓެް އޮފް ފނިޭންސް އެންޑް ޓްރެޜަރީ އިން 
 ނުވަތަ އޮފީސްތަކުގެ ބޭސްލައިން ޚަރަދުތަކާއި ހަރަކތާްތައް ދިރާސާކުރުމަށފްަހުގައެވެ. މަށފްަހުގައެވެ.ރިވިއުތައް ހެދު

އް ޕޮލިސީ ލެވެލްގއަި ރެންގާނެގޮތުގެ ބަޖޓެް ކަލަންޑަކނޮްމެ އަހަރެއްގައިވެސް ބަޖޓެްގެ މަސައްކތަްތައް ރާވާ ހި
ނޑައެޅިފައވިގާތޮަށް އެ ތާރީޚްތަކށަް ކަންފާސްކުރނަްވާނެއެވެ. އަދި ބަޖޓެްގެ ކލަަންޑަރުގައި   ކަން ނނިްމނަްވާނެއެވެ. ކަ

ސަރުކާރުގެ ސޔިސާތަުތައް ތަންފީޒްކުރުމަށް ދައލުަތުގެ މަސްއޫލުވެ ޒނިްމާވާ އޮފީސތްަކަށް ޚަރަދުކުރުމށަް 
ނޑައަޅާއިރު  ނޑައަޅާނޭ މިންވަރު އެ އޮފީސތްަކަށް އނަްގނަްވާނެއެވެ. މިގތޮަށް ސީލނިްގ ކަ ރ ޕބަްލިކް ސެކޓްަކަ



 މިނިސްޓރްީ އފޮް ފިނޭންސް އނެޑްް ޓރްޜެރަީ 2 ބަޖެޓް ޕރްޮސެސް ހަރުދަނކާރުނުް 
                                ފިސކްަލް އފެެއަރޒް ޑިވޜިަން                     

 

ނޑައަޅނަްވާނެއެވެ. ވެސް ސީލި ގްރާމްތަކާއި މަޝްރޫޢތުަކަށްހިމެނޭ ގޮތަށް އލަަށް ފަށާ ޕްރޮ އނިްވެސޓްމްަނޓްް ޕްރޮގްރާމް ންގ ކަ
ށް ކައި ބަޖެޓް ތަންފީޒްވަމުންދާ މިންވަރު މޮނޓިަރކޮޓަހާސިލްވާ މިންވަރު ދެނެގތަުމަށްބޭނނުްވާ ނތަީޖާތައް  ހާސިލްކުރަން ންބަޖޓެު

 ތައްޔާރުކުރަނވްނާެއެވެ. ތައްބލަަހައޓްަންވާނެއެވެ. އަދި މިއާއިއެކު ބަޖޓެް ތނަްފީޒް ވަމނުްދާގޮތުގެ ރިޕޯރޓް

ގްރާމްތަކާއި ( އލަަށް ހުށަހަޅާ ޕްރ1ޮ. އެއީ )ބަޔަކަށް ބަހާލެވިފައެވެ 2އައު ބަޖޓެް ޕްރޮސެސްގައި ބަޖޓެް ހދެުން ވަނީ 
 ޓަށް ބޭނުންވާ ތަފްސީލީ މައުލޫމތާު ފޯރުކށޮްދނިުމެވެ. ( ބަޖ2ެމަޝްރޢޫުތައް ހށުަހެޅުމާއި، )

މިނިސްޓްރީ އފޮް ފނިޭންސް އެންޑް ޓްރެޜރަީ އިން އނާްމުކުރުމނުް  1ފުރަތަމަ މަރހުަލާގައި ބަޖޓެް ސރަކިއުލަރ 
 އނިިޝިއޓޭިވސްް""ނިއު ޕޮލިސީ  އޮފީސތްަކުން ބަޖޓެުކުރާ މުއދްަތުގައި އލަަށް ފށަަން ރާވާ ޕްރގޮރްާމްތަކާއި މަޝްރޢޫުތައް

ނޑައެޅިފައިވާ ޚާއސްަ ފޯމެއް މެދުވެރިކޮށް މިނިސޓްރްީ އޮފް ފނިޭންސް އެންޑް ޓްރޜެރަީއަށް ފނޮުވނަްވާނެއެވެ.  އެކަމަށް ކަ
އލަަށް ހށުަހަޅާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި ހިމނެެނީ ރިކަރަނޓްް ޚަރަދު މިހާރު ހނިގާ މިންވަރަށްވުރެ އިތުރަށް ބޭނނުްވދެާނެ ކނޮްމެ 

ވެ. އލަަށް ހށުަހަޅާ މަޝްރޢޫުތަކުގެ ތެރޭގައި ހިމނެެނީ މިހާރު ހނިގަމނުްދާ މަޝްރޢޫުތައް ފިޔަވައި ބަޖޓެްކުރާ މުއދްަތުގެ ކަމެކެ
ނވުތަަ މިހާރު އަހަރު ނިމޭ އރިު ކރުިއަށދްާނެ ކަމަށް ބެލެވޭ  ތެރޭގައި އލަަށް ފެއޓްުމަށް ހުށަހަޅާ ކނޮްމެ މަޝްރޫޢެކެވެ.

ނިއު ޕޮލިސީ އނިިޝިއޓޭިވްސް" ތަކަށް ވސެް "ޓުގައި ހިމނަަން ބޭނނުްވާ ކނޮްމެ މަޝްރޫޢެކެވެ. މަޝްރޢޫުތައް ފިޔަވައި ބަޖެ
ނޑައަޅާނެއެވެ. މިއީ އފޮސީތްަކުން އލަަށް ހށުަހަޅާ  މިނިސްޓްރީ އޮފް ފނިޭންސް އނެްޑް ޓްރެޜަރީ އިން ސީލނިްގ އެއް ކަ

ގތޮުން މިނިސްޓްރީ އޮފް ދެވޭ ސލީިންގއެކެވެ. މިގތޮުން  ކަނތްައްތައް އިސްކނަްދޭ ތަރުތީބަކުން ރޭވުމަށް ބާރު އެޅުމުގެ
ބަލައގިަންނާނީ ސލީިންގއަށްވުރެ މަތނިުވާނެ މނިްވަރަކަށެވެ.  "ނިއު ޕޮލިސީ އނިިޝިއޓޭިވްސް"ފނިޭންސް އެންޑް ޓްރެޜަރީން 

އޮފީސތްަކުން ހށުަހަޅާ ކަންތައތްަކާމެދު ގޮތެއް ނިނމްާނީ ރައީސލުްޖުމްހޫރިއްޔާގެ އޮފހީުން  "ނިއު ޕޮލިސީ އނިިޝިއޓޭިވްސް" އަށް
 ނުވަތަ ވަޒީރުންގެ މަޖިލހީުނންެވެ. 

ބަޖޓެް ހެދުމުގެ ދވެަނަ މަރުހަލާ ފށެޭނީ މިނިސްޓްރީ އޮފް ފިނޭންސް އެންޑް ޓްރެޜަރީ އިން ދވެަނަ ބަޖެޓް 
ނަ ބަޖޓެް ސަރކިއުލަރއިން މިނިސްޓްރތީަކުން ބަޖޓެަށް ބނޭުންވާ ތަފްސީލީ މައުލޫމތާުތައް ސަރކިއުލަރ އނާްމުކުރމުުނންެވެ. ދެވަ

ސަރކިއުލަރގައި އޮފީސތްަކަށް ކަނޑައެޅިފައިވާ ސީލނިްގވެސް އނާްމުކުރެވޭނެއެވެ. ސލީިނގް  މިފޯރުކށޮްދނިުމަށް އދެޭނެއެވެ. 
ނޑައެޅޭނީ ބޭސލްައިން ޚަރަދާއި "ނިއު ޕޮލިސީ އނިިޝިއޓޭި ވްސް"ތަކުގެ ތެރެއިން ރހުުން ލިބިފައިވާ ކަނތްައްތައް ހމިެނޭ ކަ

މިހާރު ހނިގަމނުްދާ ކަނތްައްތަކަށް ބޭނނުްވާ މައލުޫމާތާއި  ގތޮަށެވެ. އހެެންކމަުން ދވެަނަ މަރހުަލާގައި ފޯރުކޮށދްޭން ޖހެޭނީ
ދެވުމަށް ރައީސލުްޖުމްހޫރިއްޔާގެ އފޮސީް ރާމްތަކާއި މަޝްރޢޫުތަކުގެ ތެރެއިން ކުރިއަށް ގެންށް ހށުަހެޅި ޕްރޮގްއލަަށް ފެށުމަ

އޮފީސތްަކުން ބަޖޓެް . ތަކަށް ބޭނުންވާ ތަފްސީލީ ބަޖޓެް މައުލޫމާތެވެނުވަތަ ވަޒީރނުްގެ މަޖިލހީުން ނނިްމެވި ކނަްތައް
ސީލނިްގ އަށް ފެތޭ ދީފައިވާ ، ދގީެންއިސްކަންށް ކަންގައި ހމިެނޭ ކަނތްައްތަސްޓްރެޓިޖިކް ޕްލޭތައްޔާރުކުރަނވްާނީ އެ އފޮީހެއްގެ 

އެކލުަވާލައި އޭގެމައްޗށަް  އްސްޓްރެޓިޖިކް ޕްލޭން ތައްޔާރުކުރެވިފައނިުވާ އޮފީސތްަކުން ސްޓްރެޓިޖިކް ޕލްޭނެ މނިްވަރަށެވެ.

 ބަޖޓެް ތައްޔާރު ކުރނަްވާނެއެވެ. ސލީިންގ އަށް ފެތޭ މިންވަރަށް ބނިާކޮށް

 



 މިނިސްޓރްީ އފޮް ފިނޭންސް އނެޑްް ޓރްޜެރަީ 3 ބަޖެޓް ޕރްޮސެސް ހަރުދަނކާރުނުް 
                                ފިސކްަލް އފެެއަރޒް ޑިވޜިަން                     

 

 
 ގެ ފްލޯ ޗާޓްބަޖެޓް ޕރްޮސެސް : އައ1ުޗާޓު 

 

އޓޮޮމޭޓްކުރުމަކީ ދައލުަތުގެ މާލީ ހިސބާުތައް ބެލެހެއޓްުމަށް ބޭނުންކުރާ އެސް.އޭ.ޕީ ސޮފޓްްވެއަރގެ  ޕްރޮސެސް ބަޖޓެް
ބީ.ޕީ.ސީ( މެދުވރެކިޮށް ބަޖޓެް ހެދުމެވެ. މި  –ންގ މޮޑިއުލް )ބިޒްނަސް ޕލްޭނނިްގ އެންޑް ކޮނސްލޮިޑޝޭަން ބަޖެޓް/ޕލްޭނި

ބަޖޓެްތައް އެއްކުރުމާއި އނެަލައިޒްކުރުމާއި އެކި ރިޕޓޯްތައް ތައްޔާރުކުރުމުގައި  މޮޑިއުލް ބޭނނުްކޮށްގެން ބަޖެޓް ތައްޔާރުކުރމުުން
އަށް ގެންނަން ބޭނނުްވާނެ ފަދަ ބަދަލުތަކަށް ދޮރު އަދި މުސތްަޤބްަލުގައި ބަޖެޓިންގފަސޭހަވެ އަވަސްވގެެނދްާނެއެވެ. 

 ހުޅުވިގނެްދާނެއެވެ. 

ސްއަކީ ކޮނމްހެެން މުހިއްމު ޕްރޮސެސް އެކެވެ. އެއީ ބަޖޓެުގެ ބީ.ޕީ.ސީ މެދުވެރިކޮށް ބަޖޓެް ހަދާއިރު މި ޕްރޮސެ
ރިކަރަނޓްް ޕްރޮގްރާމްތަކާއި ކެޕޓިަލް ޕްރޮޖެކޓްްތަކަކީ މި ސިސޓްަމުގެ މާސްޓަރ ޑޭޓާއެވެ. އޮފީސތްަކުން ތަފްސީލީ މައލުޫމާތު 

ކރުިން މސާޓްަރ ޑޓޭާތައް ތައްޔާރުކުރވެި ވަނަ ބަޖޓެް ސަރކިއލުރަ ޝާއިޢުކުރުމުގެ ދެފޯރުކޮށދްޭނީ މި މާސްޓަރ ޑޓޭތާަކަށެވެ. 
ސިސޓްަމަށް އެޅނެްޖެހެއެވެ. އހެނެްކމަުން މެދުރާސްތާގައި ދައުލތަުން ކުރިއަށް ގނެްދވަަން ނނިްމަވާ ކެޕޓިަލް މަޝްރޢޫުތަކާމދެު 

 ނެއެވެ.ނިމުމުގެ ކުރިން ގތޮެއް ނނިްމނަްޖެހޭ )ނުވަތަ ޕީ.އެސް.އައި.ޕީ( ޖުލައި މަސް

 

 

ބިޒްނަސް ޕލްޭނނިްގ އެންޑް ކޮންސޮލިޑޝޭަން )ބީ.ޕީ.ސީ( އަކީ ދައލުަތުގެ ހިސބާުތައް ބެލެހެއޓްުމަށް މިހާރު 
ބނޭުންކުރަމނުްދާ އެސް.އޭ.ޕީގެ ބަޖޓެނިްގ މޮޑިއުލް އެވެ. މި މޮޑިއުލް މެދުވެރިކޮށް ދައލުަތުގެ އެކި އިދާރތާަކުން ބަޖެޓު ހަދައި 

މާތު ގެނެވޭނެއެވެ. މި މޮޑިއުލްގައި މައލުޫމާތު އަޅާނީ މައިކްރޯސޮފޓްް އެކސްލެްގައި ކމަުން އިދާރާތަކުގައި ބަޖޓެަށް ބޭނނުްވާ މައުލޫ
އިދާރތާަކުން އެކްސެލްއަށް އަޅާ މައލުޫމާތު ރައްކާކުރނާީ  ،ބަޖެޓް ހަދާ ފަރާތަކަށް މާ ބޮޑު ތަފތާެއް ނުފެނންާނެއެވެ. ނަމަވެސް

އެކސްލެް ބނޭުންކުރި ނަމަވެސް މައލުޫމާތު އެއްކުރުމަށް ބނޭުންކުރާ  ގައިވެ. ބީ.ޕީ.ސީ ސސިޓްަމްއެސް.އޭ.ޕީގެ ޑޓޭާ ކިއބުްތަކުގައެ
ފޯމްތައް ނުވަތަ އިންޕޓުް ފޯމްތައް ސިސޓްަމާ ރައޓްެހި ފޯމް ތަކކަށަް މިހާރު ގނެްގުޅޭ ފޯމތްަކަކަށް ބަދަލުކުރުމުގެ ސބަބަުން 

ކްސެލް އިނޓްަފޭސް ބނޭުންކުރަނީ އެންޓަޕްރައިޒް ޕަރފމޯަންސް މނެެޖްމނަްޓް ބަދލަުތަކެއް އަންނާނެއެވެ. ބީ.ޕީ.ސީ ސިސޓްަމް އެ
 އނިް ބޭނނުްކޮށްގެނންެވެ. -)އީ.ޕީ.އމެް( ކިޔާ ޚއާސްަ އެޑް

ރއާްޖޭގެ އޤިްތިސދާީ އދަި  
އވްރުު  ފިސްކލަް ހާލަތއާި ތަސަ

 ދނެެގަތނުް

އާމދްނަީ ފޯކާސޓްްކރުނުް، 
ބޭސްލއަނިް ޚރަދަު  

ނޑއަެޅނުް، ޚލުސާާ ބަޖޓެު   ކަ
 ތއަްޔރާުކރުނުް

ވަޒރީނުްގެ މޖަލިހީނުް ޚލުސާާ  
 ބަޖޓެަށް ލަފދާނިނުް 

: އަލށަް  1ބަޖޓެު ސރަކއިުލރަ 
ހުށހަަޅާ ޕރްގޮރްާމް ތަކއާި  
 ޕރްޖޮެކޓްްތއަް ހުށހަެޅނުް 

  ހުށހަޅަާ ޕރްގޮރްާމްއަލަށް 
ތަކއާި ޕރްޖޮެކޓްްތކަާމދެު  

 ރނުް ގތޮއެް ނނިްމނުްވަޒީ

ނޑއަެޅނުް   ބަޖޓެު ސލީނިް ކަ
)ބޭސްލއަިން ޚރަދަު + އލަށަް ހށުަހޅެި  

ޕްރގޮރްާމް/ޕްރޖޮކެްޓތްކަނުް ވޒަރީނުް ނނިމްި  
 ކަނތްއަތްއަް(

: ބަޖޓެު  2ބަޖޓެު ސރަކއިުލރަ 
 ހދެނުް

ހުށހަެޅި ބަޖޓެުތއަް  
 އިވަލއުޓޭްކޮށް ކމޮޕްއަިލްކރުނުް 

ރނުްގެ މޖަލިހީަށް ބަޖޓެު  ވަޒީ
 ޅއަި ރހުނުް ހދޯނުްހުށހަަ

ރއަްޔިތނުްގެ މޖަލިހީަށް ބަޖޓެު  
 ހުށހަެޅނުް

 ބަޖޓެު ފާސްކރުނުް 



 މިނިސްޓރްީ އފޮް ފިނޭންސް އނެޑްް ޓރްޜެރަީ 4 ބަޖެޓް ޕރްޮސެސް ހަރުދަނކާރުނުް 
                                ފިސކްަލް އފެެއަރޒް ޑިވޜިަން                     

 

މި މޮޑިއުލް މެދުވެރިކޮށް ބަޖޓެަށް ކނޮްމހެެން ބޭނނުްވާ މައލުޫމާތު ހޯދުމަށާއި ބަޖޓެް ސީލިންގއަށް އިހުތިރާމްކުރުމަށް 
ނެއެވެ. އަދި ޑޓޭާ ބެލހެެއްޓުމުގައި އެއް އުސލޫުތަކެއް ޤާއިމުކުރެވި ރޕިޓޯްތައް އެކލުަވާލުމުގައި ފަސހޭަތަކއެް ބާރުއެޅިގނެްދާ

 ކުރުމުގައި އިތުރު ބާރުތަކެއް އޮފީސތްަކަށް ދނިުމުގެ ފުރުސަތު ފަހިވގެެނދްާނެއެވެ. މީގެ އިތުރުން، ބަޖޓެް މނެޭޖްލބިގިެނދްާނެއެވެ. 

ފިގަރކުރުމުގެ މަސައްކަތް މިހާރު ކުރިއަށް ދާއިރު، މި މަސައްކަތުގެ ފުރަތަމަ ފޭސް )ބަޖެޓް ބީ.ޕީ.ސީ މޮޑިއުލް ކޮން
ތައްޔާރުކުރުމަށް ބޭނނުްވާ މިންވަރަށް ސިސޓްަމް ތައްޔާރުކރުނުް( ނިންމާލެވނޭެކަމަށް ބެލެވިފައވިަނީ ޖުލައި މަހުގެ 

ންޖެހޭ ތައްޔާރީތައްވެ ނިމިއްޖެނަމަ، އނަްނަ އަހަރުގެ ބަޖެޓް މދެުތެރެއށަެވެ. )މި ފޭސް ނިމެންވާއިރަށް ސިސްޓަމްގެ ބޭރުން ވާ
ސިސޓްަމް ތައްޔާރުވނާްވާއިރަށް ނިންމަންޖހެޭނީ ބަޖެޓަށް ބޭނުންވާ  ،ގތޮުންބޭނނުްކޮށްގެން ހެދދިާނެއެވެ. މިބީ.ޕީ.ސީ މޮޑިއުލް 

ބީ.ޕީ.ސީ މޮޑއިލުް ތައްޔާރުކުރވެެނީ ބަޖޓެް ފައނިަލް ލިސޓްެވެ(. އެކި އނެަލިސިސްތަކާއި، ނިއު ޕލޮިސީ އނިިޝިއޭޓިވްސްތަކުގެ 
ޕްރޮގްރމާް ޕްރޮސެސްއަށް ގެނންަން ބޭނުންވާ ބަދލަުތަކަށާއި މުސތްަޤްބަލުގައި ބަޖޓެަށް ގެނެވދިާނެ ތަރައޤްީތަކަށް )މިސާލަކަށް: 

 މަގުފަހިވނާެގޮތަށް ވިސްނައގިެނންެވެ. އަށް ބަޖޓެނިްގ( 

 

 

 ޒިނމްވާާ ފރަތާް  ޓއަމިލްއަިން  މަސއަކްތަް 
 ހާލަތއާި ފިސްކަލް އދަި އޤިްތިސދާީ ރާއްޖގޭެ

 ދެނެގަތުން  ތަސައްވރުު
މިނިސްޓްރީ އޮފް ފިނޭންސް އެންޑް  އޭޕރްިލް 03 –އޭޕރްިލް  1

 ޓރްޜެަރީ 
 ޚަރަދު ބޭސްލއަިން ފޯކާސްޓްކުރުން، އާމްދަނީ

ނޑައެޅުން،  ތއަްޔާރުކުރުން  ބަޖެޓު ޚުލާސާ ކަ
މިނިސްޓްރީ އޮފް ފިނޭންސް އެންޑް  އޭޕރްިލް 03 –އޭޕރްިލް  1

 ޓރްޜެަރީ 
ރައީސުލޖްުމްހޫރިއްޔގާެ އޮފީސް /  މއެި 11 –މއެި  7 ލަފދާިނުން  ބަޖެޓަށް ޚުލާސާ މޖަިލީހުން ވަޒީރުނގްެ

 ވަޒީރުނގްެ މޖަިލިސް 
 ޕރްގޮްރާމް ހުށަހަޅާ  އަލަށް: 1 ސަރކއިުލރަ ބޖަެޓު
 ހުށަހެޅުން  ޕރްޖޮެކްޓްތައް ތަކއާި

 އޮފީސްތައް  ޖޫން 23 –މއެި  11

 ޕރްޖޮެކްޓްތަކމާދެު ޕްރޮގްރާމްތަކާއި ހުށަހޅަާ އަލަށް
 ނިންމުން  ގޮތެއް ވަޒީރުން

ރައީސުލޖްުމްހޫރިއްޔގާެ އޮފީސް /  ޖުލއަި 1
 ވަޒީރުނގްެ މޖަިލިސް 

ނޑައެޅުން ސީލިން ބޖަެޓު +  ޚަރަދު ބޭސްލައިން) ކަ
 ވަޒީރުން ޕްރޖޮެކްޓްތަކުން/ޕްރޮގްރމާް ހުށަހޅެި އަލަށް
 (ކަންތައްތއަް ނިނމްި

މިނިސްޓްރީ އޮފް ފިނޭންސް އެންޑް  ޖުލއަި  11 –ޖުލއަި  1
 ޓރްޜެަރީ 

 އޮފީސްތައް  އގޮަސްޓް  23 –ޖުލއަި  11 ހދެުން  ބަޖެޓު: 2 ސަރކއިުލރަ ބޖަެޓު
މިނިސްޓްރީ އޮފް ފިނޭންސް އެންޑް  ސެޕްޓެނބްަރު  03 –ސެޕްޓެނބްރަު  1 ކމޮްޕައިލްކރުުން  ލުއޭޓްކޮށްއވިެ ބަޖެޓުތއަް ހުށަހޅެި

 ޓރްޜެަރީ 
 ރުހުން ހުށަހަޅައި ބަޖެޓު މޖަިލީހަށް ވަޒީރުނގްެ

 ހދޯުން 
މިނިސްޓްރީ އޮފް ފިނޭންސް އެންޑް  އޮކްޓބޫަރު  7

ޓރްޜެރަީ / ރައީސުލޖްްމްހޫރިއްޔގާެ 
 އޮފީސް / ވަޒރީުންގެ މަޖިލިސް 

މިނިސްޓްރީ އޮފް ފިނޭންސް އެންޑް  އޮކްޓބޫރަު 11 ހުށަހެޅުން ބަޖެޓު މަޖިލީހަށް ރއަްޔިތުންގެ
 ޓރްޜެަރީ 

 ރއަްޔިތުންގެ މަޖިލިސް  ނވޮެނބްަރު  03 –ނވޮެންބަރު  1 ފާސްކުރުން  ބޖަެޓު
 



 މިނިސްޓރްީ އފޮް ފިނޭންސް އނެޑްް ޓރްޜެރަީ 5 ބަޖެޓް ޕރްޮސެސް ހަރުދަނކާރުނުް 
                                ފިސކްަލް އފެެއަރޒް ޑިވޜިަން                     

 

 

  ްެމއިީ އެކި އަހަރު އކެި ސިފައިގއަި  އކެލުަވާލނުް:މކެރްފޯސިކްލަް ފރްމޭވްރަކް ތއަޔްރާކުށޮް ބަޖޓެގުެ ޚލުސާއާއ
އޝުަނަލައިޒް ކުރެވި، ވަޒީރނުްގެ މަޖލިީހުގެ ޓޓިިމިހާރުވެސް ކުރަމނުްދާ ކަމެކެވެ. ނަމަވެސް މި މަސައްކަތް އިނސްް 

މި ޕރްސޮސެގްެ  ލަފާ އާއި މަޝްވަރާ ލބިޭނެ ގތޮަކަށް ރޭވުމަކީ ބަޖޓެް ޕްރސޮސެްއަށް ލބިޭނެ ހަރުދަނާކަމެކެވެ.
ނޑައެޅގިެނދްނާެއެވެ.  ތެރޭގައި އލަަށް ފަށާ ޕްރޮގްރާމް އަދި ޕްރޮޖެކޓްްތަކށަް ލބިޭނެ ފިސްކަލް ސޕްސޭް ކަ

 :ްުނޑއަޅަަނީ ތަރއަޤްީގެ މަޝްރޫޢުތައް  ތރައަޤްގީެ މޝަރްޢޫުތކަށަވްސެް ސލީނިްގއއެް ކަނޑއަޅެނ މހިރާު ސީލނިްގ ކަ
ނޑައެޅުމަކީ މިނިސޓްްރީތަކުގެ ލެވެލްގައި  ފިޔަވައި އހެެނހިެން ޚަރަދތުަކަށެވެ. ތަރައްޤީގެ މަޝްރޫޢތުަކަށް ސީލނިްގ ކަ

 މަޝްރޢޫުތައް އިސްކަންދޭ ތަރުތބީުން އތަުރާލުމށަް ނުވަތަ ޕްރިއޯރިޓައިޒް ކުރުމށަް ބާރުއަޅާނެ ކަމެކެވެ.

  ްަބޖަޓެާ ގުޅޭ ހުރިހާ  ޅނުް:ކަނޑއަެ ރޢޫުތއަް ބަޖޓެް ޕރްސޮސެގްެ ކރުކީޅޮގުއަި އލަަށް ފަށާ ޕރްގޮރްމާތްކައާި މޝ
މައލުޫމާތެއް މިހާރު ލބިެނީ އެކުއެކީގައެވެ. ނަމަވެސް އއަު ބަޖޓެް ޕްރޮސެސގްއަި އލަަށް ފަށާ ޕްރޮގްރާމްތކައާި 

ތު ދެވޭނެއެވެ. ރއިން ދައުވަހށުަހެޅުމަށް ފުރަތަމަ ބަޖޓެް ސަރކިއުލަ "ނިއު ޕޮލިސީ އނިިޝިއޓޭިވްސް" މަޝްރޢޫުތައް
މި ށާ ޕްރޮގްރާމްތަކާއި މަޝްރޢޫުތަކުގެ )ތަރައްޤީގެ މަޝްރޢޫުތައް ހިމނެޭގޮތަށް( މަޢލުޫމާތު ފައެއާއެކު، އލަަށް

މި މައލުޫމާތު ހިއްސާކޮށް ބަޖެޓުގައި ހިމނަާނެ  އިރައީސް އފޮީހާއި ވަޒީރނުްގެ މަޖިލީހާ  ،ހުށަހެޅމުުންއަށް މިނިސްޓްރީ 
ނޑައެޅޭނެއެވެ. މި ނިސްޓްރތީަކުން ބަޖޓެް ހަދާނީ ދވެަނަ ބަޖެޓް ސަރކިއލުރަ އައު ޕްރޮގްރާމްތަކާއި މަޝްރޢޫުތައް ކަ

އިން ތަފްސީލީ ބަޖެޓް ހެދުމަށް ދައުވަތު ދިނމުުން މިހާރު ހިނގަމނުްދާ ޕްރޮގްރާމްތަކާއި މަޝްރޢޫުތަކުގެ އތިުރަށް 
ނޑައެޅުނު ޕްރޮ  ގްރާމްތަކާއި މަޝްރޫޢތުަކަށެވެ.އަލށަް ފށެުމަށް ކަ

 ީއައު ބަޖޓެް ޕރްސޮެސްގައި ބަޖޓެަށް ބޭނނުްވާ މައލުޫމާތު ހޯދުމަށް  ތއަޔްރާކުރުނުް:.ޕީ.ސީ މދެވުރެކިށޮް ބޖަޓެް ބ
ނޑައެޅިފައވިަނީ އެސް.އޭ.ޕީގެ ބަޖޓެނިްގ މޮޑިއުލް ކަމުގައިވާ ބީ.ޕީ.ސީ މޮޑިއުލް މެދުވެރިކޮށެވެ މިގތޮުން އއަު  .ކަ

ތަކަށް ބަޖެޓް ކޮށް މައުލޫމާތު ފޯރުކށޮްދޭނީ ބަޖޓެް ޕްރޮސެސްގެ ދވެަނަ މަރުހަލާގައި ބަޖެޓް ކޯޑތުަކަށާއި ޕްރޮގްރާމް
ނޑައެޅިފައިވާ ސލީނިްގ އަށްވރުެ  ބީ.ޕީ.ސީ މެދުވެރިކޮށެވެ. އަދި ބީ.ޕީ.ސީ މެދުވެރިކޮށް ބަޖޓެް ތައްޔާރުކުރވެޭނީ ކަ

 މަތި ނުވާނެ މނިްވަރަކަށެވެ.

 :ްުރީ އޮފް ފނިޭންސް އެންޑް ޓްރެޜަރީ މިނިސޓްްބަޖޓެް ތައްޔާރކުރުއާރިު،  މއަގިަނޑު ޕރްގޮރްމާތްކަށަް ބޖަޓެް ބހަާލނ
ނޑައަޅާފައިވާ  ކޮންމެ ޕްރގޮރްމާތްަކަށް، ބަޖެޓް ބަހާލަން ޖހެޭނެއެވެ. އހެެންކމަުން ބަޖޓެް ތައްޔާރުކުރާއިރު، އިން ކަ

ނޑައެޅިފައިވާ ހުރިހާ ޕްރގޮރްމާކަަށްވެސް ބަޖޓެް ކޯޑުތައް ބޭނުންކޮށގްެން ބަޖޓެް އޮފީހަކު ންވެސް އެ އޮފހީަކަށް ކަ
އައި.އެމް.އެފްގެ "ކްލސަފިިކޝޭަން އފޮް އްޔާރުކުރަން ޖހެޭނެއެވެ. މި ޕްރޮގްރާމްތައް ތައްޔާރކުރުެވިފައވިަނީ ތަ

 އާ ގުޅޭ ގތޮަށެވެ.ފަންކޝްަންސް އޮފް ގަވަރމަންޓް" 

 



 މިނިސްޓރްީ އފޮް ފިނޭންސް އނެޑްް ޓރްޜެރަީ 6 ބަޖެޓް ޕރްޮސެސް ހަރުދަނކާރުނުް 
                                ފިސކްަލް އފެެއަރޒް ޑިވޜިަން                     

 

 

 މނިސިޓްރްީ އފޮް ފނިނޭސްް އނެޑްް ޓރްޜެރަީ 

  ާދިރާސާތަކާއި މެދުރާސްތާގެ އނަްދާޒާތައް އެކލުަވާލުން ބަޖޓެަށް ބޭނުންވ 
  ްބޭސްލައިން ބަޖޓެް ތައްޔާރުކުރުނ 
 ްނޑައެޅުނ  ބަޖޓެް ސީލނިްގ ކަ
  ްނިއު ޕޮލިސީ އނިިޝިއޓޭިވްސް ތައް ބަލައިގނަެ، ވަޒީރުންގެ މަޖިލީހށަް ހށުަހެޅުނ 
 ްއޮފީސްތަކުގެ ބަޖޓެްތައް ބަލައިގަތުނ 
 ުއޭޓްކުރުންއޮފީސްތަކުގެ ބަޖޓެްތައް އިވަލ 

  ްބަޖޓެް ހށުަހެޅުނ 

 

 އފޮސީތްކަގުެ ޒނިްމާތއަް 

  ްއޮފީހާއި ދާއިރާގެ ސްޓްރެޓެޖިކް ޕްލނޭްތައް އެކލުަވާލުނ 
  ްމެދުރާސްތާގައި އލަަށް ފށަަން ބޭނނުްވާ ޕްރޮގްރާމްތަކާއި ޕްރޮޖކެޓްްތައް އެކލުަވާލައި މިނިސްޓްރީ އޮފ

 ފނިޭންސް އެންޑް ޓްރެޜަރީ އށަް ހށުަހެޅުން 
 ުންދާ ޕްރޮގްރާމްތަކާއި ޕރްޖޮެކޓްްތަކުގެ އތިުރަށް ރހުުން ދީފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކއާި ޕްރޮޖެކޓްތްކަަށް ހނިގަމ

 ބަޖޓެް ތައްޔާރުކުރުން
  ްްބަޖޓެް ސަރކިއުލަރގައިވާ ސނުގްަޑިއަށް، އޭގައިވާ ހުރިހާ މައުލމޫތާަކާއެކު މިނިސްޓްރީ އޮފް ފނިޭނސ

 އެންޑް ޓްރެޜަރީ އށަް ހށުަހެޅުން

 

 ވޒަރީނުގްެ މޖަލިސިް / ރއަސީލުޖްމުހްރޫއިޔްގާެ އފޮސީް 

  ްުމެކްރޯފިސްކަލް ފްރޭމްވަރކްގެ މައްޗަށް ތައްޔާރުކުރެވޭ ބަޖޓެްގެ ޚުލާސާއަށް މަޝްވަރާ އާއި ރުހނ
 ދިނުން 

  ްމިނިސްޓްރތީަކުން ހށުަހަޅާ އައު ޕްރޮގްރާމް އަދި ޕރްޮޖެކޓްްތަކާމެދު މަޝްވަރާކޮށް ގތޮެއް ނނިްމުނ 
  ްރައްޔތިުންގެ މަޖިލހީަށް ބަޖެޓް ހުށަހެޅުމުގެ ކުރިން އެއަށް ރހުުން ދިނުނ 

 
********* 


